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Tfy-3.1193 Fysiikka llA, tentti 24.10.2012
Taulukot tai muut muistiinpanot eivdt ole sallittuja.

Ylioppilaskirjoituksissa hyvdksytty laskin on sallittu.
Perustele vastauksesi.

Tenttiin ilmoittautumi nen on edellytys tenttiin osall istumiselle.

1 . Kondensaattoriryhmdn kondensaattorien kapasitanssit ovat Ct =
1,0 1,tF, Cz = 2,0 pF, Cs = 3,0 pF ja Cq = 4,0 pF ja ne on kytketty
oheisen kuvan mukaisesti. Jdnniteldhteen ldhdejdnnite on Vo = 12Y.

a) Laske kondensaattoriryhmdn kokonaiskapasitanssi Ctzs+.

b) Kuinka paljon energiaa kondensaattoriryhmddn on varastoitu?

Kukin kondensaattori tdytetddn eristeelld, jonka eristevakio ot1 n = 3,2.

c) Kuinka paljon energiaa kondensaattoriryhmddn on nyt varastoitu?
Magneettikentdn voimakkuutta voidaan mitata oheisen kuvan mukaisel-
la yksinkertaisella laitteella, jossa johtava sauva on niveldity yldpdidis-
tddn ja asetettu kohtisuoraan magneettikenttdrA vastaan, jonka jtilkeen
sauvaan johdetaan virta / = 14 A. Sauvan pituus on (. = 1 ,2 m ja massa
m = 130 g. Putoamiskiihtyvyys or g = 9,80 m/s2.

(a) Kumpaan suuntaan virta kulkee sauvassa kuvan tilanteessa?

(b) Sauvan poikkeama kohtisuorasta on d = 22o. Mikd on magneetti-
kentdn voimakkuus B?

2.

Tehtiivdn 2 tilanne.

3 .

(c) MikA on suurin magneettikentiin voimakkuus, joka laitteella voi-
daan mitata kdyttden tiitii virtaa?

LR-piirissd kulkee ajanhetkelli f = 0 virta /6 = 2,0 A. Piirin kddmin induktanssi on L = 55 mH ja
vastuksen resistanssi B = 130 Q.

a) Kirjoita differentiaaliyhtalo pii rissd kulkeval le virralle /( t).

b) Ratkaise a)-kohdan differentiaaliyhtdlO.

c) Kuinka pitkdn ajan kuluttua piirin virta on pudonnut puoleen alkuvirrasta /s?

lnsin66ri lN:n kesdmdkin pihan poikki kulkee Suuren VoimayhtiOn siihk6nsiirtolinja. Linjassa kul-
kee sinimuotoinen virta, jonka taajuus f = 50 Hz ja huippuarvo lo = 78 kA. lN haluaisi katsoa
televisiosta kesdn jalkapalloturnauksen ja rakentaa voimayhtiOn siirtolinjan alle suorakulmaisen
kelan, jonka korkeus on h = 2,0 m ja leveys ur = 10,0 m. Kelan yliiosan etdisyys siirtolinjasta on
d = 6,0 m. InsinOori lN tarvitsee televisiolleen jiinnitteen, jonka tehollinen arvo on V = 240 V.
llma vastaa magneettisesti tyhjiOtd, jonka permeabiliteetti on Fo = 4r . 10-7 T . m/A.

a) Kuinka monta kierrosta lN:n tdytyy kelaansa laittaa?

b) Toimiiko lN oikein eli onko lN:n tempusta haittaa Suurelle Voimayhti6lle? Perustele.
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4.

Tehtdvdn 1 kytkentd.



Insinodri lN:n generaattori tuottaa sinimuotoista vaihtojinnitettd, jonka tehollinen arvo on V =
240 V ja taajuus f = 50 Hz. lN kayttaa generaattorilla sdhk6moottoria, jonka resistanssi on
R = 110 A ja induktanssi l- = 85 mH.

(a) Kuinka suuritehollinen virta lN:n piirissd kulkee?

(b) Kuinka suurella teholla sdhkdmoottori toimii?

(c) Millainen kondensaattori lN:n on piiriin asennettava, jotta moottoritoimisi suurimmalla mah-
dollisella teholla? Piirrd kuva kytkenndstd kondensaattorin lisddmisen jiilkeen.

X= Xr_- Xc
= t,tl - j-l(t^tC)

Kuva tehtivdn 5 tueksi.


